

滨州市北海新区北0社区改造前旧貌

滨州市北海新区北0社区改造后新貌

打出金融扶贫组合拳 争当脱贫攻坚主力军

邮储银行山东省分行精准施策助农致富显担当

张诗洪 王辉

自2018年起,邮储银行山东省分行全面贯彻党的十九大关于“坚决打赢脱贫攻坚战”部署,严格按照省委、省政府关于扶贫工作的具体要求,以实干的作风笃定前行,扎实开展助力打赢脱贫攻坚战三年行动,让党旗飘扬在脱贫攻坚一线,以乡村振兴战略为指引,以推进普惠金融发展为主线,以“懂农业、爱农村、爱农民”的三农队伍为保障,充分发挥邮储银行网络、资金和专业优势,切实做好金融扶贫工作,取得了显著成效。截至2020年6月末,邮储银行山东省分行金融精准扶贫贷款结余金额83.24亿元,年增31.44亿元,增幅60.4%,年增系统内排名第1位,带动贫困人口6364人。

“草帽行长”走在前 督导执行重实效

“作为国有银行,必须旗帜鲜明讲政治,抓好金融扶贫工作,保证党和国家的政策方针、重大部署贯彻执行,真正把利国利民企业的光荣任务、良心任务完成好!”

“做好精准扶贫,必须充分了解和研究透当地产业,我们给市、县分支行行长和零售部门负责人发放草帽157顶,各级领导要真正走出办公室,到乡村去,到企业中去。”2018年8月22日,邮储银行山东省分行党委书记、行长在全省金融精准扶贫暨小微金融服务工作推进会上如是说。

党委领导班子先行,2018年以来,邮储银行山东省分行党委书记和4位党委委员,以定点联系的方式深入到扶贫一线工作中,先后与泰安、德州、聊城、潍坊、临沂、菏泽、滨州等7个市分行开展定点联系,每年至少2次驻点调研帮扶,帮助基层行加强金融精准扶贫工作,解决实际困难和问题,推动做好金融精准扶贫工作。

在省行党委带动下,各分支行、相关部门一把手跑乡村、助扶贫动力更足、干劲更大了。他们戴着草帽、带领团队,浸入式地开展金融精准扶贫工作,把打赢脱贫攻坚战作为政治任务、首要任务,主动承担责任,确保层层落实。

为加强督导,真正把全行金融扶贫工作抓在手上、放在心上,邮储银行山东省分行还成立了由一把手任组长的金融精准扶贫工作领导小组,小组成员每季度召开一次碰头会,结合扶贫贷款发展目标,协调解决脱贫攻坚工作推进中的问题。

金融精准扶贫工作不在一时,贵在坚持。邮储银行山东省分行将金融精准扶贫指标纳入对分支机构和相关部门的绩效考核,建立和完善了包括金融精准扶贫在内的四大重点政治任务指标落实督查制度,成立由党建、监察、授信及相关业务部门组成的督查组,对四大政治任务指标落实推进情况进行定期、定时、定点督查,确保金融精准扶贫工作有效推进。

开门合作大扶贫 多方助力显奇效

开门办银行、合作大扶贫,是邮储银行山

东省分行扶贫工作的一大亮点。邮储银行山东省分行强化平台对接,找准自身在扶贫工作中的定位,汇聚金融力量,链接贫困户、贫困村,放大金融扶贫效果。

选派驻村第一书记帮扶抓党建、促脱贫,是中央强化基层党组织建设、推进脱贫攻坚的一个重要举措。邮储银行山东省分行依托本行手机银行特惠购和惠农贷产品,首创提出“党建+第一书记+电商”的助农扶贫模式,以实际行动解决农村地区“产品往哪里去,资金从哪里来”的现实问题。

菏泽市东明县玉皇新村邮乐网网商店铺,是邮储银行山东省分行联合省邮政公司、助力第一书记的首家扶贫网店。去年举办的“919电商节”,在短短17天里,就帮助玉皇新村通过邮乐网销售富硒挂面2万斤、地瓜3万斤。目前,邮银双方共帮扶贫困村5个,惠及贫困户137户,帮扶贫困人口277人。

传统模式下,缺乏抵押物,让不少贫困农户难以获得信贷资金支持。邮储银行山东省分行对接省农担公司,有效解决了这一难题。今年疫情期间,正值春耕备耕、特色养殖的关键期,邮储银行山东省分行推出“农耕贷”“畜牧贷”产品,给予种植养殖户专属优惠利率,预留专项额度,开辟审查绿色通道,已累计面向2.3万户种植、养殖类客户发放小额贷款51亿元,惠及贫困户1.9万户。

邮储银行滨州市分行将目光投向了贫困村基础设施建设。滨州市北0社区位于北海新区内,是典型的城中村。村子原先道路坑洼注洼,房屋建设密度大、使用年限久,卫生条件也不好。邮储银行总分联动、缜密调研,为北海经济开发区棚改项目在內的三大棚改项目授信19.4亿元。贷款资金的及时到位,有力保障了滨州市棚户区改造项目的快速推进。目前,全市12个老旧小区近4000户村民入住新楼房,生活环境得到改善,生活品质得到提升,美丽乡村焕发出生机。

产业扶贫出妙招 携手并肩同致富

围绕产业扶贫,邮储银行山东省分行立足贫困地区资源禀赋、产业特色,积极支持能吸收贫困人口就业、带动贫困人口增收的农村电商、绿色生态种养业、林下经济等特色产业,积极开发金融产品和创新服务方式,加强金融扶贫与产业扶贫的有效融合,将贫困户吸附在产业链上,确保产业发展真正让贫困户受益。

菏泽市定陶区张湾镇湾子张村是全国最大的板凳生产专业村,村民开有板凳网店200多家,在网上销售份额的80%。邮储银行定陶区支行联合对接当地政府,探索出“电商产业+精准扶贫”的扶贫模式。

木凳生产商李红利从事该行业近10年,入行之初,凭着便宜又结实耐用的布艺蘑菇凳,一度在网上掀起板凳销售热潮。近几年来李红利的网店经营良好,急需扩大生产规模,但人员、设备、厂房跟不上,资金也吃紧,这让李红利愁容满面。邮储银行定陶区支行通过走访调查得知这一情况,一方面对接镇政府,协助其招聘当地无收入来源的建档立卡贫困户在厂内就业;另一方面,开辟绿色通道,为其办理低利率信用贷款99万元。

目前,张湾镇湾子张村已成为邮储银行优质信用村,邮储银行为该村累计发放贷款80多

笔,累计金额6000多万元,助推了电商产业发展,又为贫困户增加了稳定收入来源。

莱芜邮储银行人也在行动。2018年,邮储银行莱芜分行开展扶贫入户调查走访,了解到当地的贫困户希望通过发展种植、养殖业,自力更生进行脱贫,但是大多数家庭缺乏劳动力,因此寻找易上手快产出的行业是脱贫的重点和难点。

莱芜是著名的“三辣一麻”之乡,适合蒜黄种植,其中,羊里镇已有较为知名的蒜黄交易市场。由于蒜黄种植技术要求较低,贫困户在自家庭院里就可以建起蒜黄种植大棚,且简单易操作,可以作为一条有效的扶贫道路进行探索。

经与莱芜扶贫办、羊里镇政府、驻村第一书记充分沟通,邮储银行莱芜分行决定在羊里镇开展蒜黄种植扶贫。贫困户通过邮储银行的“富民农户贷”获得资金支持,由邮储银行贷款客户羊里镇隆运蔬菜种植专业合作社提供种植技术、大棚建设技术,并统一收购蒜黄。

在邮储银行莱芜分行“富民农户贷”的帮助下,2018年冬天,羊里镇22户贫困户的大棚里长出了一茬茬黄灿灿的蒜黄苗,一斤蒜苗卖出6.5元的高价,羊里镇22户贫困户人均收入突破8000元。截至目前,邮储银行莱芜分行已累计发放蒜黄行业贷款6500多万元,帮助贫困户通过自身努力走上了脱贫致富之路。

积极主动对接准 扶贫助困帮到底

扶贫要扶志、扶信心,坚持“一个都不能少,一个都不能掉队”的原则,邮储银行山东省分行对困难群众持续关注,积极主动、精准对接,帮到底、扶到位,定格了许多让人感动的场景。

鲁秀明是济南市章丘区水寨镇鲁高村村民,眼部患有疾病,妻子自幼腿部残疾,长期坐轮椅,生活无法自理,全家仅靠种地和政府补贴艰难度日。

2017年3月,邮储银行济南市分行与当地扶贫部门对接,得知鲁秀明有畜牧养殖的经历和意愿,只是缺乏启动资金。邮储银行济南市分行根据其条件,首期为鲁秀明发放3万元扶贫贷款助其养殖肉牛,第二年又发放5万元扶贫贷款助其扩大规模。借助持续的资金支持,鲁秀明于2019年摆脱贫困。

天有不测风云。家中突发的火灾,导致鲁秀明家房屋烧毁并损失幼牛,让他返贫。经与扶贫部门协商,邮储银行济南市分行第三次为鲁秀明发放5万元扶贫贷款,帮助他修缮房屋并重新开始经营,助其彻底脱贫。

“以前家庭底子薄,真是揭不开锅。多亏了邮储银行扶贫贷款,让我依靠肉牛养殖自力更生,让女儿可以安心完成大学学业。”滨州市阳信县翟王镇李村李村民赵希贞也是邮储银行持续扶贫的受益者。

十多年来,赵希贞的生活一直很艰难,是阳信县的建档立卡贫困户。直到2018年,在邮储银行滨州市分行客户经理帮助下,他办理了一笔5万元的小额再就业贴息贷款,逐步扩大了肉牛养殖规模。2020年,该行又为其发放扶贫贷款6万元,使养殖规模达到15头,家庭收入增加到7万元。其间,女儿顺利完成大学本科、硕士研究生学业,并考取了博士研究生继续深造。

鲁秀明、赵希贞的故事,只是邮储银行山

东省分行倾力扶贫的缩影。在帮扶脱贫过程中,该行不仅做到让符合条件的贫困群众都能按合理需求获得帮助,更是给予持续的关注,让贫困群众不返贫、真脱贫。

携手企业同进步 初心不改扶贫情

在对贫困户开展精准帮扶的同时,邮储银行还积极探索“银行+企业+贫困户”的扶贫模式,企业发展支持带动能力强,有责任感、有爱心的企业发展壮大,带动更多的贫困户走上增收致富之路。

“这已经是第三年用邮储银行的贷款了,今年虽然受到疫情影响,但邮储银行又给我雪中送炭,帮助公司正常运转,我这里的工人又能正常上岗了!”临沂市兰陵县子扬门业有限公司总经理宋爱刚说。

2018年,邮储银行兰陵县支行积极与当地政府、扶贫办等联系,为企业办理富民生产贷。这项贷款是在脱贫攻坚期内向企业发放的,以带动贫困户实现稳定就业增收为目的的扶贫贷款。首次授信500万元,用于企业扩充产能,当年就为9户贫困户解决了就业问题。

密夫晓是其中之一。他说:“有了邮储银行这样好的贷款政策,我再也不用外出打工,还能在家照顾老人和孩子。现在一年有2万多的稳定收入,家里也换了新冰箱,日子有了奔头。”

自2018年4月以来,邮储银行为企业累计投放贷款1500万元,累计带动帮扶贫困户160户,展现出国有大行的责任与担当。

银行扶持企业,企业反哺社会、扶贫济困,邮储银行山东省分行与企业携手,形成良性的扶贫循环模式。

聊城市海龙机械制造有限公司是一家主要从事砂型铸造件生产的企业,产品大多出口海外。多年来凭借诚信经营和邮储银行的大力支持,企业效益一向较好。疫情过后,公司又依靠邮储银行的帮助,投资新上了先进的铸造设备,顺利复工复产。

“我不仅感谢邮储银行的金融支持,还要感谢他们鼓励我们企业去服务社会、回报社会,让我们在提高经济效益的同时,提升了社会效益。”公司负责人马建立这样说。他自愿到邮储银行帮扶的冠县崇文街贫困户家庭开展慰问,捐款捐物,承诺对贫困大学生一帮到底,直至就业。他还从身边做起,不管是疫情防控还是防汛,都向厂区所在地东古城镇马庄村伸出援手,帮助村里修路、打机井、架设路灯等,无偿援助数万元。

积极建设“信用村” “批量”走上致富路

为进一步助力脱贫攻坚,邮储银行山东省分行着力实施“信用村”建设工程,把“信用村”建设作为持续推进金融脱贫攻坚及乡村振兴战略实施的重点工作来抓。

邮储银行“信用村”建设旨在通过对客户进行批量信用等级分类,简化客户申贷流程,改善县域农村地区整体信用环境,持续加大对涉农信贷投放力度。

为提高授信效率,邮储银行山东省分行优先选择特色优势农业产业集中、信用环境良好、资金需求旺盛的行政村,开展“信用村”建设活

动,推进“整村授信”“批量开发”,对身为信用村的村民给予最高20万元的信用贷款。

为确保农户贷得准、用得上、见效益、收得回,邮储银行各分支行牵头组织,由扶贫办、邮储银行、村内党员、村民代表等组成评级授信小组入户调查,逐户分析情况,填写摸底表,根据农户的征信、有无不良记录及违法犯罪等情况确定农户的等级及授信额度。

该行还组织召开党员、村民代表大会,对授信农户进行逐户分析,重点关注有创业和贷款需求的农户,了解贫困户的真实情况,包括创业意愿、创业能力和个人信誉、思想品德等诸多方面,然后根据走访调查收集到的信息,作出综合判断和客观评估,充分发挥金融扶贫的作用。

蔬菜种植是济南市商河县一张亮丽的“经济名片”,在促进农业经济发展、提高农民生活质量方面起到了巨大作用。但一个大棚少则几万元、多则十几万元的资金投入也让当地村民有些为难。针对农村金融普遍存在“担保难、融资贵”问题,邮储银行济南市分行在充分调研基础上,推广整村授信新模式,把商河县李家河沟村评为“信用村”,纳入信用村建设中,传统小额贷款、新型农业主体贷款和土地经营权抵押贷款等创新的产品和金融服务也得到了村民认可,村里信用农户可以获得2万元至10万元的贷款额度。邮储银行的“金融活水”满足了李家河沟村农户资金需求,为打通农村金融服务“最后一公里”做出了积极尝试。目前李家河沟村贷款存量23户,金额211万元,在一定程度上满足了农户生产经营资金需求,帮助农户进一步扩大生产规模。

目前,邮储银行山东省分行在全辖已评定“信用村”2508个,广泛宣传邮储银行扶贫助农贷款,全力帮扶贫困群众脱贫致富。

差异政策助扶贫 多措并举见成效

为保障精准扶贫工作顺利推进,邮储银行山东省分行给予资源配置倾斜,对扶贫小额信贷、全部金融精准扶贫贷款给予内部定价优惠,充分调动各级机构开展金融精准扶贫的积极性,对扶贫相关贷款给予专项额度支持,全力支持精准扶贫工作。

在鼓励基层信贷员开展金融精准扶贫方面,邮储银行山东省分行实行差异化授信政策和差异化风险考核等扶持政策,对精准扶贫贷款和扶贫小额信贷业务客户确为建档立卡贫困户,且相关经办人员无严重违规问题的,虽发生信贷风险,相关人员可免于责任追究,使基层相关人员放下包袱专注做好精准扶贫工作。

邮储银行山东省分行还将服务乡村振兴与精准扶贫工作统筹推进,持续推进。出台做好服务乡村振兴工作的实施意见,推广服务“三农”的“三专三全”模式,即:专项政策引导支撑、专业机构提供服务、专门模式支持发展;全要素创新信贷产品、全流程优化作业模式、全方位培养人才队伍。继续完善三农金融事业部运作机制,组建1300余人的专业化三农客户经理队伍,解决金融服务送乡村“最后一公里”问题。截至6月末,涉农贷款余额突破1000亿元,连续4年增长均超百亿元。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,邮储银行山东省分行将咬定青山不放松,持续推进金融精准扶贫工作,跑出减贫“加速度”,以更大决心、更强力度,坚决助力打赢脱贫攻坚战。



金融落地守好粮仓



流水贷浇灌脱贫致富金豆



助力沂南农业发展,践行邮储信贷使命